

非线性中立型微分方程的振动准则^①

林丹玲

韩山师范学院 数学与信息技术系, 广东 潮州 521041

摘要: 讨论一类二阶非线性中立型微分方程, 通过引入参数函数, 结合完全平方技术, 给出了该类方程解振动的判别准则.

关键词: 非线性; 中立型微分方程; 振动

中图分类号: O175.1

文献标识码: A

近年来, 中立型泛函微分方程的振动理论得到了很大的发展, 已有许多研究成果^[1-4].

最近, 文献[5]讨论了二阶非线性中立型微分方程

$$[x(t) + p(t)x(t-\tau)]'' + q(t)f(x(g_1(t)), x(g_2(t))) = 0 \quad t \geq t_0 > 0$$

的解的振动性.

本文考虑如下更广泛的二阶非线性中立型微分方程

$$[\alpha(t)(x(t) + p(t)x(t-\tau))]' + F(t, x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t))) = 0 \quad t \geq t_0 > 0 \quad (1)$$

其中 $\tau > 0$ 为常数. 通过引入参数函数, 结合完全平方技术, 给出方程(1)解振动的判别准则, 所得结果推广了已有文献的部分结果.

关于方程(1), 本文始终假设下列条件成立:

(H₁) $a(t) \in C([t_0, \infty), (0, \infty))$, $p(t) \in C([t_0, \infty), [0, \infty))$;

(H₂) $F(t, u_1, u_2, \dots, u_m) \in C(R^{m+1}, R)$, 且存在 $f(u_1, u_2, \dots, u_m) \in C(R^m, R)$, 当 $u_i > 0$ (或 $u_i < 0$) 时, $u_i f(u_1, u_2, \dots, u_m) > 0$ ($i \in I_m = \{1, 2, \dots, m\}$), $f(u_1, u_2, \dots, u_m)$ 关于 u_1, u_2, \dots, u_m 非增, 且存在常数 $c > 0$ 及 $i_0 \in I_m$, 使得

$$\left| \frac{f(u_1, u_2, \dots, u_m)}{u_{i_0}} \right| \geq c \quad u_{i_0} \neq 0$$

同时存在 $q(t) \in C([t_0, \infty), [0, \infty))$, 且 $q(t)$ 在任一区间 $[t_1, \infty)$ ($t_1 \geq t_0$) 上不恒为零, 使得当 $u_i \neq 0$ ($i \in I_m$) 时, $\frac{F(t, u_1, u_2, \dots, u_m)}{f(u_1, u_2, \dots, u_m)} \geq q(t)$;

(H₃) 存在函数 $\sigma(t) \in C'([t_0, \infty), (0, \infty))$, 使得 $\sigma(t) \leq g_i(t) \leq t$, 且 $\lim_{t \rightarrow \infty} \sigma(t) = \infty$, $\sigma'(t) > 0$, $i \in I_m$.

为得到本文的结果, 首先给出如下引理.

引理 若 $x(t)$ 是方程(1)的最终正解, 并且令

$$y(t) = x(t) + p(t)x(t-\tau) \quad (2)$$

则最终有

$$y(t) > 0 \quad y'(t) > 0 \quad [a(t)y'(t)]' \leq 0 \quad (3)$$

证 由 $x(t)$ 是方程(1)的最终正解及条件(H₃)可知, 存在充分大的 $t_1 \geq t_0$, 使得

① 收稿日期: 2007-03-05

基金项目: 韩山师范学院重点课题基金资助项目 (FC200507).

作者简介: 林丹玲(1963-), 女, 广东揭阳人, 讲师, 主要从事泛函微分方程的研究.

$$x(t) > 0 \quad x(t - \tau) > 0 \quad x(g_i(t)) > 0 \quad i \in I_m, t \geq t_1$$

再由(H₂)得

$$f(x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t))) > 0 \quad t \geq t_1$$

于是由(2), 我们有

$$y(t) > 0 \quad t \geq t_1$$

由(1)及条件(H₂), 有

$$\begin{aligned} [a(t)y'(t)]' &= -F(t, x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t))) \\ &\leq -q(t)f(x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t))) \leq 0 \quad t \geq t_1 \end{aligned}$$

下面证明 $y'(t) > 0, t \geq t_1$.

事实上, 若存在 $t_2 \geq t_1$, 使得 $y'(t_2) \leq 0$, 则当 $t \geq t_2$ 时, $y'(t) \leq y'(t_2) \leq 0$. 再由 $q(t)$ 不恒为零知, 存在 $t_3 \geq t_2$, 使得 $y'(t_3) < 0$, 且有

$$y'(t) \leq y'(t_3) \quad t \geq t_3$$

取定 $T \geq t_3$, 并对上述不等式从 T 到 t 积分($t > T$)得

$$y(t) \leq y(T) + \int_T^t y'(t_3) ds = y(T) + y'(t_3)(t - T)$$

令 $t \rightarrow \infty$, 并注意到 $y'(t_3) < 0$, 有

$$\lim_{t \rightarrow \infty} y(t) = -\infty$$

此与 $y(t) > 0$ 矛盾. 引理得证.

定理 1 假设条件(H₁) - (H₃) 成立, 并且

(H₄) 存在函数 $H(t, s) \in C'(D, R), h(t, s) \in C(D, R)$ 及 $\rho(s) \in C'([t_0, \infty), (0, \infty))$, 其中 $D = \{(t, s) \mid t \geq s \geq t_0\}$ 满足

- (i) $H(t, t) = 0, t \geq t_0; H(t, s) > 0, t > s \geq t_0;$
- (ii) $\frac{\partial H(t, s)}{\partial s} \leq 0, (t, s) \in D,$ 且

$$-\frac{\partial(H(t, s)\rho(s))}{\partial s} = h(t, s)\sqrt{H(t, s)\rho(s)}$$

若

$$\limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_0}^t \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))h^2(t, s)}{4\sigma'(s)} \right] ds = \infty \tag{4}$$

则方程(1)的所有解振动.

证 不失一般性, 假设方程(1)存在最终正解 $x(t)$, 则由引理可知, 存在 $t_1 \geq t_0$, 使得当 $t \geq t_1$ 时

$$\begin{aligned} x(t) > 0 \quad x(t - \tau) > 0 \quad x(\sigma(t)) > 0 \quad x(g_i(t)) > 0 \quad i \in I_m \\ f(x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t))) > 0 \\ y(t) > 0 \quad y'(t) > 0 \quad [a(t)y'(t)]' \leq 0 \end{aligned}$$

令

$$z(t) = \frac{a(t)y'(t)}{y(\sigma(t))} \tag{5}$$

则

$$\begin{aligned} z'(t) &= \frac{[a(t)y'(t)]'}{y(\sigma(t))} - \frac{a(t)y'(t)y'(\sigma(t))\sigma'(t)}{y^2(\sigma(t))} \\ &= \frac{-F(t, x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t)))}{y(\sigma(t))} - z(t) \frac{y'(\sigma(t))\sigma'(t)}{y(\sigma(t))} \\ &\leq -q(t) \frac{f(x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t)))}{y(\sigma(t))} - z(t) \frac{y'(\sigma(t))\sigma'(t)}{y(\sigma(t))} \end{aligned} \tag{6}$$

由(2)得 $x(t) \leq y(t)$, 于是 $x(g_i(t)) \leq y(g_i(t)) (i \in I_m)$, 注意到 $y'(t) > 0$ 及条件(H₂)与(H₃), 我们有

$$\frac{f(x(g_1(t)), x(g_2(t)), \dots, x(g_m(t)))}{y(\sigma(t))} \geq \frac{f(y(g_1(t)), y(g_2(t)), \dots, y(g_m(t)))}{y(g_i(t))} \geq c \tag{7}$$

又由 $[a(t)y'(t)]' \leq 0$ 及 (H_3) , 并注意到 $z(t) > 0$, 我们有

$$\begin{aligned} z(t) \frac{y'(\sigma(t))\sigma'(t)}{y(\sigma(t))} &= z(t) \frac{[a(\sigma(t))y'(\sigma(t))]\sigma'(t)}{y(\sigma(t))a(\sigma(t))} \\ &\geq z(t) \frac{[a(t)y'(t)]\sigma'(t)}{y(\sigma(t))a(\sigma(t))} = z^2(t) \frac{\sigma'(t)}{a(\sigma(t))} \end{aligned} \quad (8)$$

由(6),(7)和(8)得

$$z'(t) \leq -cq(t) - \frac{\sigma'(t)}{a(\sigma(t))}z^2(t) \quad (9)$$

由此可得

$$cq(t) \leq -z'(t) - \frac{\sigma'(t)}{a(\sigma(t))}z^2(t) \quad (10)$$

于是, 对于任意的 $t > t_2 \geq t_1$, 有

$$\begin{aligned} &\int_{t_2}^t cH(t, s)\rho(s)q(s)ds \\ &\leq -\int_{t_2}^t H(t, s)\rho(s)z'(s)ds - \int_{t_2}^t H(t, s)\rho(s) \frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))}z^2(s)ds \\ &= H(t, t_2)\rho(t_2)z(t_2) + \int_{t_2}^t \frac{\partial(H(t, s)\rho(s))}{\partial s}z(s)ds - \int_{t_2}^t H(t, s)\rho(s) \frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))}z^2(s)ds \\ &= H(t, t_2)\rho(t_2)z(t_2) - \int_{t_2}^t h(t, s)\sqrt{H(t, s)\rho(s)}z(s)ds - \int_{t_2}^t H(t, s)\rho(s) \frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))}z^2(s)ds \\ &= H(t, t_2)\rho(t_2)z(t_2) - \int_{t_2}^t \left[\sqrt{\frac{H(t, s)\rho(s)\sigma'(s)}{a(\sigma(s))}}z(s) + \frac{1}{2}h(t, s)\sqrt{\frac{a(\sigma(s))}{\sigma'(s)}} \right]^2 ds + \int_{t_2}^t \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s)ds \\ &\leq H(t, t_2)\rho(t_2)z(t_2) + \int_{t_2}^t \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s)ds \end{aligned}$$

进一步有

$$\int_{t_2}^t \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s) \right] ds \leq H(t, t_2)\rho(t_2)z(t_2)$$

由 $\frac{\partial H(t, s)}{\partial s} \leq 0$, 得 $H(t, t_2) \leq H(t, t_0)$ ($t_2 \geq t_0$), 因此有

$$\int_{t_2}^t \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s) \right] ds \leq H(t, t_0)\rho(t_2)z(t_2)$$

于是

$$\frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_2}^t \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s) \right] ds \leq \rho(t_2)z(t_2)$$

进一步有

$$\begin{aligned} &\frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_0}^t \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s) \right] ds \\ &= \frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_0}^{t_2} \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s) \right] ds + \frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_2}^t \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s) \right] ds \\ &\leq \int_{t_0}^{t_2} c \frac{H(t, s)}{H(t, t_0)} \rho(s)q(s)ds + \rho(t_2)z(t_2) \\ &\leq \int_{t_0}^{t_2} c\rho(s)q(s)ds + \rho(t_2)z(t_2) \end{aligned}$$

令 $t \rightarrow \infty$, 并取上极限得

$$\limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_0}^t \left[cH(t, s)\rho(s)q(s) - \frac{a(\sigma(s))}{4\sigma'(s)}h^2(t, s) \right] ds < \infty$$

此与(4)矛盾. 定理 1 证毕.

由定理 1 的证明过程易得

推论 1 若定理 1 的(4) 式被替换为

$$\limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_0}^t H(t, s) \rho(s) q(s) ds = \infty \quad (11)$$

$$\limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{H(t, t_0)} \int_{t_0}^t \frac{a(\sigma(s))}{\sigma'(s)} h^2(t, s) ds < \infty \quad (12)$$

则方程(1) 的所有解振动.

定理 2 假设条件(H₁) – (H₃) 成立, 如果存在常数 $m \geq 2$ 和函数 $\rho(s) \in C'([t_0, \infty), (0, \infty))$, 使得

$$\limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^t (t-s)^m \rho(s) q(s) ds = \infty \quad (13)$$

$$\limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^t \frac{a(\sigma(s))}{\sigma'(s)\rho(s)} (t-s)^{m-2} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]^2 ds < \infty \quad (14)$$

则方程(1) 的所有解振动.

证 不失一般性, 假设方程(1) 存在最终正解 $x(t)$, 则由定理 1 的证明可知存在 $t_1 \geq t_0$, 使得当 $t \geq t_1$ 时, 有

$$cq(t) \leq -z'(t) - \frac{\sigma'(t)}{a(\sigma(t))} z^2(t)$$

于是, 对于任意的 $t \geq t_1$, 有

$$\begin{aligned} & \int_{t_1}^t c(t-s)^m \rho(s) q(s) ds \\ & \leq - \int_{t_1}^t (t-s)^m \rho(s) z'(s) ds - \int_{t_1}^t (t-s)^m \rho(s) \frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))} z^2(s) ds \\ & = (t-t_1)^m \rho(t_1) z(t_1) + \int_{t_1}^t [-m(t-s)^{m-1} \rho(s) + (t-s)^m \rho'(s)] z(s) ds - \int_{t_1}^t (t-s)^m \rho(s) \frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))} z^2(s) ds \\ & = (t-t_1)^m \rho(t_1) z(t_1) - \int_{t_1}^t (t-s)^{m-1} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)] z(s) ds - \int_{t_1}^t (t-s)^m \rho(s) \frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))} z^2(s) ds \\ & = (t-t_1)^m \rho(t_1) z(t_1) - \int_{t_1}^t \left\{ \sqrt{\frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))}} \rho(s) (t-s)^{\frac{m}{2}} z(s) + \frac{(t-s)^{\frac{m}{2}-1} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]}{2\sqrt{\frac{\sigma'(s)}{a(\sigma(s))} \rho(s)}} \right\}^2 ds + \\ & \quad \int_{t_1}^t \frac{a(\sigma(s))(t-s)^{m-2}}{4\sigma'(s)\rho(s)} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]^2 ds \\ & \leq (t-t_1)^m \rho(t_1) z(t_1) + \int_{t_1}^t \frac{a(\sigma(s))(t-s)^{m-2}}{4\sigma'(s)\rho(s)} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]^2 ds \end{aligned} \quad (15)$$

进一步有

$$\begin{aligned} & \frac{1}{t^m} \int_{t_1}^t c(t-s)^m \rho(s) q(s) ds \\ & \leq \frac{1}{t^m} (t-t_1)^m \rho(t_1) z(t_1) + \frac{1}{t^m} \int_{t_1}^t \frac{a(\sigma(s))(t-s)^{m-2}}{4\sigma'(s)\rho(s)} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]^2 ds \end{aligned}$$

于是, 有

$$\begin{aligned} & \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^t c(t-s)^m \rho(s) q(s) ds \\ & = \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^{t_1} c(t-s)^m \rho(s) q(s) ds + \frac{1}{t^m} \int_{t_1}^t c(t-s)^m \rho(s) q(s) ds \\ & \leq \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^{t_1} c(t-s)^m \rho(s) q(s) ds + \frac{1}{t^m} (t-t_1)^m \rho(t_1) z(t_1) + \frac{1}{t^m} \int_{t_1}^t \frac{a(\sigma(s))(t-s)^{m-2}}{4\sigma'(s)\rho(s)} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]^2 ds \\ & \leq \int_{t_0}^{t_1} c \left(1 - \frac{s}{t}\right)^m \rho(s) q(s) ds + \left(1 - \frac{t_1}{t}\right)^m \rho(t_1) z(t_1) + \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^t \frac{a(\sigma(s))(t-s)^{m-2}}{4\sigma'(s)\rho(s)} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]^2 ds \end{aligned}$$

令 $t \rightarrow \infty$, 并取上极限得

$$\limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^t c(t-s)^m \rho(s) q(s) ds$$

$$\leq \int_{t_0}^{t_1} c \rho(s) q(s) ds + \rho(t_1) z(t_1) + \limsup_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{t^m} \int_{t_0}^t \frac{a(\sigma(s))(t-s)^{m-2}}{4\sigma'(s)\rho(s)} [m\rho(s) - (t-s)\rho'(s)]^2 ds < \infty$$

此与(13)矛盾. 定理 2 证毕.

参考文献:

- [1] Erbe L H, Kong Q K, Zhang B G. Oscillation Theory for Functional Differential Equations [M]. New York: Marcel Dekker, 1995.
- [2] Bainow D D, Mishev D P. Oscillation Theory for Neutral Differential Equations with Delay [M]. Bristol: Adam Hilger, 1991.
- [3] Györi I, Ladas G. Oscillation Theory of Delay Differential Equations with Applications [M]. Oxford: Clarendon Press, 1991.
- [4] 王其如. 二阶非线性微分方程的振动准则 [J]. 数学学报, 2001, 44(2): 371—376.
- [5] 师文英, 王培光. 一类二阶中立型泛函微分方程的振动性 [J]. 数学的实践与认识, 2004, 34(3): 125—132.

Oscillation Criteria for Nonlinear Neutral Differential Equations

LIN Dan-ling

Department of Mathematics and Information Technology, Hanshan Teachers College, Chaozhou Guangdong 521041, China

Abstract: A class of second order nonlinear neutral differential equations is discussed. Oscillatory criteria of the equations are obtained. The corresponding results in known literature are improved and extended.

Key words: nonlinear; neutral differential equation; oscillation

责任编辑 覃吉康